

创建提升品位 惠民赢得口碑

孟津全域创建构筑文明城市新高度

如今,走进孟津城乡,一幢幢高层建筑拔地而起,一条条城镇街道干净整洁,处处休闲广场热闹非凡,一片片花园绿地赏心悦目,一行行绿化树木生机盎然,无不彰显着城市功能的完善和城市品位的提高,构成了一幅幸福欢乐、文明和谐的美丽画卷。该县坚持走创新型、内涵式文明城市创建之路,构筑文明城市新高度。

“近年,我们坚持将文明城市创建纳入经济社会发展规划,列入县委的中心工作,写进政府工作报告,进行专项研究和部署,建立完善了多层次的督查和迎检机制,努力实现创建工作的常态化、科学化、规范化和制度化。一个‘县委推动、部门联动、群众主动’的大创建格局逐步形成。”孟津县委书记黄玉国说。



充满魅力的园林景观



初具规模的创建骨架路网



碧波荡漾的建源湿地生态公园

1 基础创建,提升城市承载力

城市承载力越强,拉动经济的作用就越大;城市的文明程度越高,就越能吸引投资的“金凤凰”。该县以提升道路通行能力和雨水排涝能力为重点,大力实施县城扩容提升工程,按照“南扩北移”的融城发展定位,将县城由过去的6.5平方公里,扩大到现在的8.1平方公里,形成了“一区一带”的城市商业格局。同时,该县不断提升城市道路质量,进一步完善城区路网结构,在县城形成老城6纵6横、新城6纵4横的网格化城市道路框架,使交通更便捷、更顺畅。

着力打造生态魅力新城。该县以瀍源湿地生态公园、岭南生态苑水系、龙泉湿地公园、黄河生态公园、文博文化中心等为重点,以城区诸多街道为支脉,加快节约型、生态型园林绿化建设,实现了“绿在城中、人在园中”的城市美景。该县按照“一路一树、一街一景”的原则,先后完成了小浪底大道、会盟大道、桂花大道等多条主干道的绿化提升工程,初步形成了“环城林网、公园绿地、

街道繁花、倾城盈绿”的城市生态画卷。城市管理的数字化、精细化、常态化是现代都市的一个重要体现。孟津县率先提出了“大城管”的战略构想,逐步形成了以城管为主导,以“数字化”为依托,职能部门分工协作的城市精细化管理长效机制,创立了和谐“大城管”的孟津样本;建立“城乡联动、齐抓共管”的城管网络系统,实行节假日不休的常态化运行机制,通过污水治理、环境管理、垃圾清理,城镇“颜值”惊艳巨变,面貌焕然一新。

积极实施城乡一体化发展战略。该县按照基础设施城镇化、居住管理社区化、生活方式市民化的要求,全面提升镇区路网和污水处理、垃圾中转等基础配套能力,新改扩建镇区道路80多公里,建立镇级污水处理厂9座,设立垃圾中转站72个,建设大型沼气工程53个、垃圾填埋处理场10个。县财政每年拿出1500万元,用于改善农村人居环境,形成了“入户收集、统一运输、定点贮存、及时清运”的农村垃圾处理机制。



流光溢彩的县城夜景



鳞次栉比的现代化高楼



生态宜居的休闲文化广场



新颖别致的村头小游园



挂满枝头的小浪底石门石榴

2 惠民创建,托起城市幸福感

群众认可是创建的动力,群众幸福是创建的价值,群众满意是创建的目的,唯有让群众共享创建成果,才是可持续发展的创建之路。黄玉国深有感触地说:“惠民创建,着眼的是长远发展,巩固的是执政基础。”

廉洁高效的政务环境,是城市软环境建设的首要任务。深入推进政府机构改革和行政审批制度改革,抓好政府职能转变,整合政府部门职能,健全协调配合机制,推进服务型政府建设,是托起城市幸福感的關鍵。孟津县行政服务中心推出办事项目流程标准化建设、窗口服务AB角工作制、送服务进基层等便民举措,构建起便民利企的一站式服务平台。

孟津县委、县政府始终把“为民、惠民、利民”作为创建文明城市的出发点和落脚点,建立了行政审批事项清单和涉企收费清单,取消了16项县本级行政审批事项,创建了全省首家县级网上办事大厅和无线审批智能服务平台,审批效率大幅度提升。

同时,该县进一步改善社会治安状况,完善了公共安全保障设施,建立了110联动体系,公共安全感知指标考评位居全市前列。

以入选全省首批城乡道路客运一体化发展试点为契机,该县开通了孟津县城至洛阳火车站东西两条公交专线,在全市率先实现了公交文化服务。同时,该县广泛实施“文明交通行动计划”,严格规范出租车、公交车等的运营秩序,彻底杜绝了各种交通违规、违法行为的发生;在县城打造出“文明交通示范街”两条,“文明交通严管街”一条。

该县进一步加大公共服务设施的建设力度,先后建起了社会福利中心、社会养老机构6个,社区日间照料中心6个,农村老年幸福院23个;新规划建设了育才实验学校、第三实验小学和第四实验小学,提升改造城乡幼儿园55所,教育设施得到极大改善,促进了教育质量的提升,全县高招本科上线人数连续12年位居全市第一。

3 内涵创建,引领城市新风尚

“在创建中探索、创新,在创建中提升、拓展,是创建工作得以深入的必由之路,内涵式创建,是一项凝神聚气、引领城市新风尚的灵魂工程,也是‘文明创建’获得强大生命力的根本所在。”孟津县委书记黄玉国如是说。

该县积极推动道德讲堂生活化,围绕爱岗敬业、孝老爱亲、勤俭节约等主题,传播社会主义核心价值观的重要理念。该县组织基层宣传队,以身边人、身边事为素材,深入乡村、社区、机关讲孝敬、讲感恩、讲诚信、讲友善,将社会主义核心价值观和现代文明理念送到群众身边,实施了唱响《中国价值观之歌》、朗诵社会主义核心价值观书法作品大赛和创作社会主义核心价值观书法作品的“唱、说、写”工程,使社会主义核心价值观教育深接地气,入脑入心。

志愿服务是文明城市创建的重要内容,也是社会主义核心价值观最生动的实践。该县把学雷锋活动与志愿服务结合起来,通过推动志愿服务的常态化、制度化,使志愿服务成为全社会的一种时尚、一种习惯。比如,实施“文化

金种子”工程和红马甲行动计划,共招募文化志愿者1100多名,组成200多个传帮带文艺小分队,带动和培育有一定特长的基层文艺骨干近万名。

该县广泛实施了“五个一”精神文明创建龙头工程,即:每个村建一个村名标志、一个文化广场、一个主题游园、一条文化街道、一个村民办事服务中心。目前,全县209个村、15个社区,共建设乡村名标志180多个、文化活动现场广场319个、乡村主题游园92个、墙体文化长廊186个、便民服务中心179个,村民活动中心实现了全覆盖,为群众开展文化体育活动创造了条件。

深入推进文明城市创建离不开诚信体系的支撑,该县依托“百城万店无假货示范店”倡导诚信经营、诚信做事、诚信做人;通过评选“诚信企业”“诚信商户”,开展“争做人民满意公务员”“争创诚信示范岗位”等活动,用鲜活的实践、榜样的力量使诚信观念深入人心。该县在连续4年中共5人入选中国好人榜,4人入选河南好人榜,推动了道德教育向道德实践转变。

4 文明创建,承载城市崛起梦

孟津县始终尊重并发挥人民群众在文明城市创建中的主体作用,不断加大宣传力度,精心设计活动载体,让创建工作渗透到各个领域,让人民群众在参与中受到教育、得到提升,从而营造文明城市共建共享的浓厚氛围。

孟津以开展农村“10星级文明户”“文明卫生家庭”“敬老爱幼模范”“我评议身边好人”“百名美德少年”等评选活动为载体,积极营造崇德向善的浓厚氛围,先后涌现出“祖孙三代守护黄河湿地的马书钊一家”“26年不离不弃照顾重病妻子的朱书明”“为了一句承诺28年照顾两个痴傻哥哥的苏铁桥”等一批精神文明人物。

事实表明,城市文明是一种可转化的、可持续发展的生产要素,是实现经济和社会持续、快速、健康发展的重要“资本”。近年,孟津县文明城市创建犹如一个巨大的“磁场”,凝聚了人心,汇集了力量,集聚着城市发展的吸引力,城市人居环境、创业环境、投资环境

和发展环境日益改善,成为洛阳地区极具发展潜力和潜力的城市。

如今,文明城市创建的隐形经济效益日益突显,2016年全县完成地区生产总值260亿元,完成地方财政预算收入13.9亿元,完成固定资产投资313.7亿元,完成社会消费品零售总额70.5亿元,完成规模以上工业增加值142.2亿元,去年全县城乡居民可支配收入增速居全市第一。孟津先后荣获中国最佳文化旅游目的地、国家卫生县城、全国休闲农业与乡村旅游示范县等荣誉称号。

只有全民参与,全社会的文明程度才能普遍提高;只有共建文明,创建成果才能得到不断巩固。孟津取得的创建成绩,是无数普通居民以细节践行着文明、无数典型人物以善行义举托举着文明、无数志愿者以辛劳和汗水引领着文明,共同奏出了文明孟津和谐乐章。

郑战波 张改红 张继宏 马绍磊 文图



拔地而起的县城高层建筑群